

# 百年古树与重点项目“狭路相逢”

## 检方出手让古树与城市发展交相辉映

本报记者 许梅  
通讯员 叶惠琴 张波

本报讯 “检察建议里涉及到的13棵百年古树,11棵已完成迁移,2棵经专家评估决定原地保护。目前,已拨付专款360余万元对古树进行为期三年的养护,原地块上的工程项目也在有序推进。”近日,衢州市柯城区住建局相关负责人在检察机关组织召开的听证会上,向人大代表、政协委员以及听证员们介绍了古树保护进展情况。

去年年底,柯城区检察院公益诉讼部门收到群众举报,反映在市某重点工程项目施工范围内,多株古樟树、枫香树濒

临死亡。检察院迅速启动行政公益诉讼立案和调查程序,检察官第一时间前往现场勘查,被眼前的场景惊呆了:工地内土地已被推平,十几棵古树的树干有的被一米多高的泥土掩埋,有的浸在1米多深的水坑里,旁边的挖机已经暂停施工。

工程项目负责人表示,项目进场后,相关部门迟迟未迁移古树,施工方只能在施工中暂时先避开古树,但后来接连下了几场雨,地势低洼处的树就被淹了,“古树碰不得,可我们的施工也等不起”。

当城市建设遇上“拦路”的百年古树,怎么办?检察官组织街道相关负责人、建设管理部门负责人及古树名木调查工程师召开会议,了解情况、厘清职

能,并确认行政主管部门为区住建局。

2022年12月21日,柯城区检察院向区住建局制发检察建议,要求其切实履行古树保护的监管职责。12月23日,柯城区政府牵头,全面部署古树迁移工作,通过招标程序确定养护单位并划拨养护费用,要求住建局会同林业局、街道全程做好古树移植的监管。

今年2月,区住建局进一步就古树保护情况回复检察院,表示经专家评估,其中两棵长势旺盛的樟树不影响项目建设,实行原地保护,其余的已完成迁移。近日,检察院就迁移古树保护情况召开履听会,确保古树保护和城市发展齐头并进。



### 安全教育进校园

3月27日,德清县三合中心学校学生在消防员的指导下进行校车应急逃生演练。

当日是第28个全国中小学生安全教育日。各地开展形式多样的安全教育活动,着力提高学生安全防范意识,增强学生自我防护能力,保障学生健康成长。

新华社 王正

## 协议离婚竟不要一分财产 背后有“猫腻”

通讯员 嘉法宣

本报讯 当债务危机来袭,债务人利用离婚协议转移财产,企图通过“净身出户”的方式降低偿债能力,等债权人来追讨欠款时,却发现债务人钱包空空。这可怎么办?近日,平湖市人民法院的判决给出了答案。

姜某与朱某原是夫妻。2019年,丈夫姜某与合伙人共同结欠吕某货款400余万元。2020年1月,姜某与朱某达成离婚协议,约定:夫妻共有的3处房产、1辆汽车、银行存款、股票、债券等婚前婚后所有的不动产及流动资产归朱某所有,婚内产生的所有债务

归姜某负责并偿还,朱某无任何的责任与义务偿还任何的债务。

2020年7月,债权人吕某向法院起诉,要求姜某及其合伙人偿还货款。经审理,法院判决姜某及其合伙人偿还吕某货款400余万元。2021年2月,吕某向法院申请执行。案件进入执行程序后,经调查得知,姜某、朱某二人已办理离婚手续并将共有的所有房产转移登记至朱某一人名下,现姜某已无其他可供执行的动产或不动产。

吕某于2021年7月向法院起诉,要求撤销姜某、朱某二人签订的离婚协议中对夫妻财产分割和债权债务的约定。

平湖法院审理认为,根据民法典规

定,债务人以放弃其债权、放弃债权担保、无偿转让财产等方式无偿处分财产权益,或者恶意延长到期债权的履行期限,影响债权人的债权实现的,债权人可以请求人民法院撤销债务人的行为。本案中,姜某在合理期间内未履行货款支付义务,其在离婚协议中确认房产、汽车、存款等婚前婚后所有的不动产及流动产都归朱某的约定,明显降低了其债务清偿能力,姜某在无其他财产足额偿还吕某债权的情况下,损害了吕某的债权实现。最终,法院判决撤销姜某、朱某在离婚协议中关于夫妻共同财产分割的约定。朱某不服,提起上诉,二审驳回上诉、维持原判。

(上接1版)

“最开始是因为有热心的志愿者给所有的寻子启事设计了一个统一模板,然后我们在新媒体上传播。2019年,山东卡车司机文龙夫妻就用自己的冷藏车侧面当公告栏,贴了几百张寻子启事。”孙彦萍说,这件事传播得挺广,很多媒体报道,不少卡车司机、货运公司跟进,慢慢地,越来越多的司机开始张贴,不仅是卡车司机,还有私家车主、摩托车主、快递小哥、网店店主、饭店老板……“到底有多少辆车和多少家店铺参与活动,还真没有统计过。”

实际参与的人数,从多个“爱心海报群”近1500位志愿者这一数字中,可以窥见一斑。群里,几乎每天都有人来问张贴寻子启事的问题,或者晒出贴满寻子启事的车身,“有些车挺高档的,有些司机怕自己贴不好,还专门雇人来贴。”孙彦萍说。

如果有孩子找到了,孙彦萍他们

就会在群里公布哪些寻子启事“失效”了,麻烦司机们把那一张撕下来。

### “寻子启事”是想告诉孩子们有人一直在等你

这样“流动”的寻子启事,有用吗?

已经在“打拐”和“公益助力寻子”路上走了十多年的孙彦萍说,要回答这个问题,首先得看看这些年“寻子”状况的变迁。“2009年开始,全国开展打拐专项行动,公安部相继推出了拐卖儿童案件‘一长三包制’、儿童失踪快速查找机制、DNA采血比对机制等,我们也能感受到,新增的儿童拐卖事件明显少了。寻子启事里的多数孩子,其实都已经长大了,这些小时候的照片已经和真人对不上号。”

到处分发的“寻子启事”,起到的作用是传递和扩散信息。

“被拐的孩子找父母容易,几乎一

找一个准。而父母找孩子,很难,就是在茫茫人海里捞针。”孙彦萍说,现在来找亲生父母的孩子,大部分是和养父母吵架了,或是相处出了问题。而寻子的父母们几乎已经全部将DNA信息入库,只要孩子去最近的公安局要求信息对比,多半就能找到“答案”。

其实技术已经不是问题,“人心”才是难点。“很多养父母对孩子非常好。这些孩子知道自己不是亲生的,也在心里自问:‘我从哪里来,我的父母长什么样子,他们为什么不要我了?’但他们会面临一个道德困境:如果我去寻找亲生父母,是不是会伤了对我这么好的养父母的心?让他们觉得半辈子白付出了?”

孙彦萍说,这些不断重复出现的“寻子启事”,其实就是告诉挣扎中的孩子们:虽然你在养父母处生活得很幸福,但是你走了以后,你的亲生父母一直在用所有的力气寻找你们,在另一个家里,有人在等你回来,望眼欲穿。

## 林区有警长 筑牢防火墙

通讯员 邓胜蓝 黄佳悦

本报讯 “天苍岭山区存在野外用火隐患,烦请石室派出所及林业消防部门予以关注处置。”近日,衢州市公安局智造新城分局石室派出所掌上指挥平台收到石室乡新东村网格员流转来的一则消息。民警立即联系柯城区林业局应急救援大队以及石室乡、村护林网格等单位人员协同上山巡查。随后,处置人员在天苍岭峰顶一木屋附近发现一户外烧烤架,里面有少许积碳,立即将烧烤架拆除并搬离,消除安全隐患。

石室乡地处衢州市西南部山区,林业资源丰富。近期,随着气温升高,来当地踏青露营的人日益增多,森林防火压力也逐渐增大。石室派出所结合实际,严格落实林区警长制,不断压实责任,打好森林防火攻坚战。

该所推行防火教育宣传全覆盖,在清明节等火灾高发期,民警联合护林员分组分片走村入户,劝阻教育上坟、祭祀、野炊等野外违规用火行为;同时,打造“巡逻岗”,通过联合林业消防部门及村社护林网格员组成林区巡控队,定期巡查重点林地,借助“网格布局+错时巡检”,确保将火灾隐患消灭在萌芽状态。

此外,石室派出所积极推动林区警长智慧化运行,利用网络智慧平台与区林业局、石室乡村两级护林网格实现信息互通,第一时间发现、处置问题隐患。

2023年以来,该所通过掌上智慧平台流转森林防线索20余条,流转提供成案线索3条;会同林业局、石室乡村两级护林网格开展联合巡查20余次,发现并整改隐患10余处。

## 黄金半小时 止损两万元

通讯员 艾涛 谢苗苗

本报讯 “不好了,我的钱被凭空转走了。”近日,建德市梅城派出所接到辖区许女士求助,称她接到“京东客服”电话后,按要求下载了手机远程操作软件,随即银行卡的钱被转走了20680元。民警陈梓炎火速赶到现场,接过许女士的手机开始操作,赶在网银支付的30分钟内,成功阻止此次转账,保住了许女士的2万余元存款。

原来,对方谎称要注销许女士的京东白条账户,以将来影响征信为由,要求其下载第三方聊天软件,进行可视通话并远程操控手机,骗取许女士手机银行及个人信息后,异地登入银行账户,通过购买贵重金属的方式将钱款转移。许女士收到银行扣款信息后,才意识到被骗。

民警提醒,随着打击力度的加大,诈骗分子如今采取购买黄金、基金后再转款的方式“洗钱”。广大群众一定要提高警惕意识,及时安装国家反诈中心APP,拒接境外陌生来电,不点击陌生链接,不登录不明网站。

## 法官进百企

近日,金华市婺城区人民法院白龙桥人民法庭员额法官通过当地商会平台,为100多家民营企业的代表开展现代企业合规经营培训。近年来,白龙桥法庭全力打造“四个中心”法庭,制定“员额法官进百企”活动计划,围绕“走出去、请进来、广普法”,为民营企业排忧解难,优化营商环境。

通讯员 王正平



本报职业道德监督电话:0571-85310013